

新闻热线:010—58884122

■主编 彭宏

迎着那第一缕晨光前行

南京军区“思想工作模范连”新时期的故事

■军中典型

□王鑫 罗正然 张毅力

■军事资讯

我军援塞抗埃医疗队 圆满完成任务

科技日报讯(黄显斌 张芸)随着我第三批援塞医疗队队员全部回国,进入为期21天的医学观察和休养调整,至此,我军医疗队圆满完成了援助塞拉利昂抗击埃博拉疫情的任务。目前所有队员身体健康、状态良好,实现了打胜仗、零感染的目标。

我军援塞医疗队由302医院独立抽组。其中,第一批31人于去年9月16日出发,第二批41人于去年11月15日出发,第三批43人于今年1月14日出发。在西非疫区接力奋战的185天中,115名队员坚决贯彻党中央、国务院、中央军委和习主席决策部署,把自己当成国家的“代表队”、军队的“仪仗队”和完成任务的“战斗队”,直面生死,忘我工作,始终坚持零距离观察治疗。

据了解,在疫区执行任务期间,我军医疗队成功将中塞友好医院从综合性医院改造为烈性传染病专科医院,并把留观中心拓展升级为留观诊疗中心,先后收治疑似患者773例,其中确诊285例,排除488例,埃博拉患者治愈率为51.23%,这一数据在世界各国驻塞留观诊疗中心中名列前茅。医疗队还为当地培训医护人员500余人次。

我军援塞医疗队全体队员以实际行动彰显了“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的援外医疗队精神,向世界展示了中国国家和军队的良好形象,赢得了世界卫生组织、塞拉利昂政府和民众的高度赞誉。塞拉利昂副总统苏马纳说:“中国医疗队的工作效率很高,有助于更快地切断埃博拉疫情的传播链,他们饱满的工作热情给我留下了很深的印象。”

“抗埃勇士”再赴战场

□戴欣

弗里敦当地时间3月23日上午,在中塞友好医院埃博拉留观诊疗中心,我国第四批援塞医疗队队员秦玉玲正在为四名即将进入病区的队友检查个人防护装备。从口罩的边缘有无漏气到鞋套穿戴是否合适,她一丝不苟,不漏掉每一个细节。作为一名曾经在这里战斗过的队员,她告诉每一个进入隔离病区队友:虽然现在病人的数量很少,但防控工作不能有丝毫马虎,因为这是保证队员“零感染”的基础。

和秦玉玲一样,在这批以地方医疗队员为主的抗埃队伍里,活跃着4个特殊的身影,他们就是由解放军第302医院抽组的4名军队医务人员:姜天俊、秦玉玲、张洁利和李永利。说起援非抗埃,他们大都是“老兵”,其中3名队员都是半年内第二次返回抗埃一线。作为传染病专家,姜天俊在去年10月曾赴利比亚埃博拉诊疗中心的指导筹建工作,一个半月里,他同其他专家一起,为我国独立建援建的这所当地最先进的埃博拉诊疗中心的正常运行做出重要贡献;秦玉玲、张洁利则是我军首批援塞医疗队的队员,于去年9月中旬至11月中旬在埃博拉留观中心工作,并圆满完成各项任务,实现了“零感染”凯旋。李永利虽然没有来过抗埃一线,但作为传染病临床检验医师,一直关注着前三批战友的情况,并积极配合前方开展相关检测工作。这次他们响应号召来自地方战友并肩作战,再赴抗埃战场。

这两天,第四批医疗队队员刚刚完成同第三批医疗队的任务交接,各项工作正步入正轨,4名来自军队的医疗队员异常忙碌,除了完成日常工作,他们还承担起了其他队员的防控指导工作。

面对致命病毒埃博拉,部分医疗队员难免有一定恐惧心理,准备进入病区前个别年轻队员头脑有时会空白,忘记在国内反复练习的防控步骤;有的队员进入埃博拉病房,看到传染性强的病人,会因为紧张而出现手忙脚乱的现象。为此,302医院的抽组队员积极发挥传染病医疗骨干的作用,积极做好其他队员的带教工作,几位“老队员”用亲身经历和实战经验,为新队员进行了手把手的示范和鼓励,在技术和心理上给与“新队员”重要的支持。除此之外,他们还发挥302医院传染病防治优势,为队员们进行西非常见传染病的自我预防知识辅导,受到大家的欢迎。

第四批援塞抗埃医疗队培训队队长汪华高兴的说:“有了302医院的同志,我们就更有信心战胜埃博拉,圆满完成援助任务。”

三月的嵊泗岛,阴冷潮湿、海风凛冽,可在南京军区海防某团“思想工作模范连”的营区内,一场比武竞赛活动却热火朝天——火炮零件拆装、手榴弹定向投掷、匍匐爬过泥塘、穿越火圈、百米冲刺……战士们展示出来的精气神和过硬素质让人震撼!

锻造东海一线“神炮尖兵”

进了炮连的门,就没有不过硬的人!多年来,无论条件多么艰苦,无论任务多么繁重,“思想工作模范连”官兵就是靠好作风训出好成绩。

一次团队组织炮兵分队比武竞赛,400米障碍考核,抽点到体能偏弱的大学生新兵部泽一、张宏宇。

考核中,张宏宇在跨越障碍的时候,鞋带被绊开了。情急之下,小张一脚甩开鞋子,光着脚板在煤渣、石子铺成的障碍场上冲刺起来……在战友的加油声中,小张在煤渣上印下一串鲜红脚印,冲过了终点,2分20秒!成绩最终揭晓,该连夺得总评第一。

■有图好好看



精准射击

砺练制敌硬功夫

近日,武警兵团指挥部二支队结合当前部队履行使命任务的特点,运用多种手段指导部队训练,从多方位、多角度、多层次锤炼官兵遂行任务的能力。

邱岩松 李军 李海摄影报道

团长高俊自豪地说,连队官兵个个有本事有血性,有第一就争,见红旗就扛。5次参加团队比武竞赛4次夺得第一,唯有一次因气象影响失利屈居亚军。

去年7月,连队正进行营区修整,又接到团参加单炮射击考核的通知。训练时间短,仓促上阵连队还能保持优秀成绩?

考核那天,连队官兵针对海上的风向、风速及潮汐精心测算射击诸元,各个炮班紧张准备、通力协作,只听轰、轰、轰……一阵紧似一阵的密集炮火过后,远处移动靶随着掀起的巨浪应声开花。全团射击完毕,捷报传来,连队六班、三班分别夺取全团冠军亚军,荣获“神炮班”、阵地上一片欢腾。

据统计,近5年来该连先后涌现出各类训练标兵30名,13人次刷新团7个课目考核纪录,连续5次被上级评为军事训练先进单位。

大家一起来做思想工作

5年换5岗,岗岗都出色,初中毕业的赵盼在连队是个“传奇人物”。刚来部队,

因为学历低、性格内向,小赵曾一度自卑,学什么都比别人慢,思想压力大。

两任排长高步鑫、龚家俊和两任班长印云华、苏世义几年如一日手把手教技术、心贴心鼓干劲,每月还与他母亲进行书信沟通,坚持不懈帮小赵缓解压力坚定信心。有了自信的赵盼先后在炮手、炊事员、饲养员等5个岗位上出色地履行了职责。谈起这些,小赵开玩笑说:“连队骨干用20多封书信为我铺起了一条阳光自信之路。”

为了提高群众参与做思想工作热情,连队还专门制订了思想“互助、互帮、互学”评比机制和奖惩措施,使大家参与做思想工作形成了自觉,养成了习惯。在思想风帆工作室,收录了100多个群众性“思想工作案例”。

思想不滑坡 守好东大门

来自上海的顾俊峰是典型的“城市兵”。来到连队后,远离繁华都市,小顾白天训练生产“磨洋工”,打不起精神,晚上熄

灯睡不着。面对班长批评,小顾却振振有辞:“白天看大海,晚上听涛声,天天如此,生活在这个小岛吃苦受累有什么意义!”

对这样的战士,干部骨干没有“狠敲猛批”。次日,连长周炜带着顾俊峰巡逻海岸,在一处断壁残垣前,周炜对周磊说:“1937年,中国海防力量薄弱,日本侵略者为侵占上海以此为跳板,就在这屠杀了许多渔民,至今还残留着‘活人坑’和‘碉堡工事’!”

连长一席话后,小顾眺望家乡上海方向,若有所思。从此,顾俊峰开始转变,他交流会时感触至深:“为了保卫父母,保卫家乡,我一定苦练打仗本领,为祖国东大门站好岗!”

长期以来,“思想工作模范连”通过科学理论武装、坚定理想信念固本培元,依靠滴水穿石的思想工作引导官兵筑牢军魂,让官兵人人胸中有益“明灯”,自觉投身强军兴军的伟大实践。据统计,这3年,团里先后将3名“思想后进”战士送入连队,全部实现“蜕变”,成为部队政治教育的“活教材”。

■军营新思语

铸牢新时期 军队尚武精神

□李斌

如果军人淡漠“习武”,军人的血性就会弱化,军人的意志就会衰退,军人就会失去存在的价值。

一个民族、一个国家,它所强大的动力不仅来自于历史的告诫和历史文化的孕育和传承,还需要本国文化和民族历史的激励。忠于职守、精于本业,时刻瞄准未来战场需要练技能、谋打赢的军人,往往能取得骄人业绩,武者必须精武。目前,武警部队适应多样化任务需要,列装许多新式武器,新增不少训练科目,个别同志只将装备作为落实上级要求摆设,不熟悉性能,不懂得操作使用,这失去了列装的根本目的,更是一种浪费和腐败。

听党指挥是强军之魂,是党对军队的最高政治要求,也是指战员敢打必胜的思想之根。听党指挥,首先要从理论上搞懂党指挥枪的深刻内涵和特殊要求。这个内涵和要求集中体现在党对军队领导的绝对性、唯一性和无条件性上,即我军必须完全无条件地置于中国共产党的领导之下,无论什么时候什么情况下,都要在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致,当前就是要做到一切行动听从党中央、中央军委和习主席的指挥。

武警部队官兵处在与敌斗争的最前沿,时刻与犯罪分子进行你死我活的较量,无数事实告诉我们光有满腔热情和忠诚的信念是不够的,必须牢固树立强烈的“尚武精神”,拿出“敢亮剑、能亮剑”的气魄,确保部队召之即来、来之能战、战之必胜,只有这样我们才能真正诠释武警官兵忠诚使命的要求,才能无愧与党、无愧于国家、无愧于人民。

铸牢新时期人民军队的尚武精神,是一个民族强盛不衰的不二法门,更是一支军队由胜利走向胜利的法宝。我们武警部队要紧紧围绕我军的军事任务和军事斗争做准备,抓紧敢于向一切困难亮剑的尚武精神培育,切实把我们的部队打造成为“首战我用,我用必胜”的强师劲旅。

(作者系武警河南总队郑州支队支队长)

要把群众当亲人

□杨毅

人民群众是我党我军的根基和血脉,是我们从胜利走向胜利的力量源泉。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席党的群众路线教育实践活动工作会议时指出,群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。在新形势下,党中央再次强调群众路线教育实践活动的重要意义,这就要求我们共产党人“要把群众当亲人”,意味深长,意义重大。

随着形势的发展,受各种因素的影响,少数党组织和领导干部对群众的感情不那么深了,对群众的意见不那么听了,对群众的疾苦不那么管了,官僚主义、贪污腐败、损害群众切身利益等问题,已成为当前人民群众最痛恨的丝材、粉材,即可对零件的受损部位进行快速再制造,在短时间内完成对装备的修复,大大提高战斗力。

“要让装备在使用过程中能够自行感知外部环境变化,对自身的故障进行诊断,通过再生机制实现修复、修补局部破损,也就是装备要具备智能自修复能力。”谈到以后装备修理领域的发展,徐滨士如是说。

把群众当亲人,就要倾力为群众办实事解难题。要坚持眼睛向下、沉到末端,围绕官兵的愿望作决策、订措施,坚持往基层投、劲往基层使,进一步加大基础设施建设力度,调动基层官兵的主动性创造性。要想办法满足官兵的多方面需求,把帮助官兵成长成才作为分内之事,用真心、动真格、出真招,重点关注成才环境能否得到满足,正当权益、切身利益能否得到维护,个人及家庭出现的困难能否得到帮助,等等,努力形成和发展团结友爱和谐纯洁的内部关系,着眼促进部队建设向更高层次发展。

(作者系武警四川总队达州支队政治部主任)

再制造让报废装备“再生”

□胡屹东 郭伟峰

磨损的坦克零部件不能修复,整机只好报废,浪费很大,严重影响正常训练和战备任务的完成,官兵们对此束手无策,找不到解决的办法。

正是这两次经历,让他认识到维修对于部队战斗力的重要性,维修保障是战斗力,更是再生战斗力!从此,他坚定了一个信念——要用所学的知识,改变部队装备维修落后的现状,将维修专业作为自己毕生奋斗的事业!

一个划痕累累的报废齿轮,经过自动化等离子熔覆,零件恢复如新产品;一个意外受损的坦克水箱,经过微脉冲冷焊应急抢修,破裂部位完好如初;一台服役期满的旧发动机,经过再制造流水线技术处理,各项指标焕然一新……他带领课题组相继研究开发出了高效能超音速等离子喷涂技术、新型高速电弧喷涂技术、纳米颗粒复合电刷镀等技术,这些代表当今世界先进水

平的高科技成果,实现了装备的“起死回生、修旧翻新”,为提高部队装备维修保障能力发挥重要作用。

时间回溯到40多年前,针对59式主战坦克关键薄壁零件缺乏备件,损伤后无法更换又得不到及时修理的难题,徐滨士院士带领团队自主研发了等离子喷涂设备,对以薄壁行星框架为代表的45种关键零部件进行了修复,并在6辆坦克上进行了实车考核,行驶超过12000km。结果表明,等离子喷涂修复件的耐磨性最高可达同类产品零件的18.3倍,而成本只是新品的10%,材料消耗只是新品制造的1%,为实现装备战斗力再生做出了重要贡献。

进入21世纪,徐滨士创立了装备再制造技术国防科技重点实验室,把微纳米技术、信息技术应用到表面工程和再制造工程领域,对原来开发的技术成果进行创新和提高。

月月考核晒积分,周周补短练打赢。第二炮兵某旅——

考核“联赛制” 助升战斗力

科技日报讯(杨宏鹏)近日,第二炮兵某旅担负总部某任务试运行的值班发射营揭晓,四营!为何既不是去年参加全军随机抽点实弹发射、从靶场载誉归来的发射六营,也不是早已声名显赫、获得基层建设多年先进的发射一营,却是名不见经传的发射四营担任第一期值班任务呢?该旅旅长张鸿揭开幕帘,这得益于该旅实施的“联赛制”考核办法,而发射四营从中大受裨益。

何谓“联赛制”考核实施办法?即该旅针对解决年度训练有漏洞、考核不系统等问题,结合军事训练工作的实际,借鉴篮球联赛积分模式制定的考核对策。自去年12月

该旅独家推出以来,联赛制不但调动了官兵参与训练的热情,也牵引了军事训练发展,为旅队稳步提升战斗力打下了坚实基础。

采访中,笔者了解到,“联赛制”考核坚持有训必考,全年滚动训练滚动考,全年考核积分排序,构造出一张横向涵盖年度所有军事训练内容,纵向到具体考核执行事项的考核工作网络图;设立考核办公室,专人负责训练的日常督导与考核,促进军事训练“四落实”;对全年的专业理论、实装操作、合成训练、最低点4个训练阶段细化成29项专项考核和13项综合性考核;成绩按照积分排序公布,区分政工干

部、营、连、排长,士官和义务兵,并作为年度军事训练评定和奖惩的主要依据。

月月考核晒积分。笔者在《关于确定某任务值班发射营》的公示上看到,发射四营最低位战位成绩为89.977分,排名第四,但其专业理论考评和战备拉动以85.11分和76分获得双第一,在综合评定中,专业理论成绩的70%和战备拉动的5%计入总分。最终,发射四营以153.374分排名第一。同时,其他单位和个人的成绩也一一张榜公布。

周周补短练打赢。在上周考核中,最低战位操作考核第一名是发射五营,但在战备拉动时方案不合理,携带装具不齐

全、指挥器材未定位等原因扣掉32.5分。该营营长陈占宇对笔者说,“细节决定成败。针对考核暴露出的问题我们周周补短板打贏,全营官兵都为争取夺得下一期值班权而奋斗。”

“联赛制”考核办法助战斗力稳步提升。“选上的值班分队有动力,想着卫冕;没选上的更有动力,为下周做准备。谁有值班权,积分高低说了算。”去年荣立二等功、发射六营控制台操作号手李士李如是说。“联赛制”的实施更使官兵明白:战备是全旅官兵的事,而不是一个营两个营的事,人人都要献身强军目标!